

УДК 323

С.В.Козлова (3 курс, каф. автоматов), Т.М.Шумская, к.ф.н., доц.

ИСТОКИ ТЕРРОРИЗМА В ИСЛАМСКОЙ КУЛЬТУРЕ

Исламская цивилизация относится к наиболее молодой части восточной культуры, сохраняющей значительный нереализованный потенциал. Феномен ее активности, резко возросшей с середины XX столетия, связан с пробуждением самосознания мусульманских народов, сначала в борьбе с колонизаторами, а затем с усилиями за упрочнение политической, экономической и культурной самостоятельности в качестве полноценного общества и суверенного субъекта международных отношений. Наравне с национальной принадлежностью, ключевым звеном в формировании самосознания стала религиозная принадлежность. Так как исламский мир продолжает зависеть в мировой политике и экономике от других государств (европейские и США), главным оправданием является отвоевывание более благоприятных позиций в мире. Соответственно, исламская цивилизация активно направлена на ведение наступления, возмещение упущенного в силу конкретной сложившейся исторической ситуации. Мусульманский мир находится в том состоянии нетерпения, которое было свойственно европейским народам в эпоху крестовых походов, возрождения и реформации одновременно. Такое удивительное соединение-результат «спрессованности» развития исламской цивилизации во времени. Цивилизация как живой организм стремится прожить жизнь, через которую она должна была пройти на протяжении ряда веков. Склонность к расширению влияния предполагает покорение других стран, но это свойственно всем великим культурам.

Человек ислама – прежде всего имперский человек, призванный утверждать империю в мире. Завоевание - его удел, но это завоевание происходит в форме «священной войны», оно освящено религией, и этим имперский человек отличается от западного, который не вызывает смиренно к небу. Сейчас некоторые отдельные группировки исламистов-фундаменталистов и их духовные наставники провозглашают «джихад» - «священную войну». Данные призывы выливаются в религиозную фикцию, поскольку оказывают воздействие на узкую группу фанатиков, склонных к агрессивной борьбе. В событиях в Чечне (и связанных с ними) явно просматривается стремление проэксплуатировать религиозные чувства населения для обеспечения главной политической цели сепаратистов - отделить республику от России. У терроризма нет будущего.

Несмотря на сказанное выше, воинствующий исламизм - лишь часть исламского мира, весьма активная и близкая к политике. Эта религиозно-политическая группа не равнозначна целому и находится с ним в противоречивых отношениях. Поэтому не может быть и речи о постоянной и всеобщей агрессивности исламского мира. Волна террора, прокатившаяся по миру, вывела на первый план войну цивилизаций. Но это война не между исламским и иудеохристианским вероучениями, а между теми, кто не ценит ни свою, ни чужую жизнь и людьми, считающими жизнь высшим благом.

ЛИТЕРАТУРА:

1. И.Мелихов. Исламский мир. Международная жизнь . №3 2001.
2. В.Джалгония, А.Широков. Жизнь сильнее смерти. Эхо планеты №45. 2002.